

鉴于我对区块链的关注，以及很多关注我的朋友们，并不是很清楚区块链的本质和潜力点，所以今天在地铁里疏离了一下，并分享给大家。

你见过钱吗？

你见过钱吗？我相信你是没见过真正的钱的。

这是钱吗？



后来，铁又被当成了钱，然而历史总是惊人的相似，铁很快就被逐出了货币圈，成为了军事、建筑领域的新规。

但是，从原始社会到现在，中华上下五千年，朝代更替、国家分合，我们的真钱的实体一变再变。

迄今为止，能称为“真钱”的只有黄金。

为什么黄金成为货币圈的常青树呢？

关键的一点，以我们当下的科技水平，我们无法“无中生有”变出黄金，任何国家或组织，无法随意地产生黄金。

黄金是如何产生的？45亿年前，地球还是个大火球。宇宙中无数的小天体携带着黄金奔向了地球，地球将其融化成为“熔浆”，成为了地心。

根据估计，这些黄金总量为48亿吨。而迄今为止，47亿吨还在地核内，8600万吨在地幔里，而分布到地壳的黄金总数不到1亿吨。即便如此，我们想要从金矿中把黄金提取出来，也要花费很多力气。

如果你想获取黄金，有两种办法：

- 进入地核，从近万度高温的溶液里，将黄金熔浆捞出来。
- 在火山、地震的作用下，把黄金喷到地壳上来。不过同时，我们人类大概率会步恐龙后尘。

黄金是“真钱”，但它不容易携带，也不容易切割、交易，所以各国政府使用钞票，基于国家信任基础上的货币，让我们绝大部分人误以为“钞票就是钱”

真钱的特质

靠神明，明显是不太靠谱，所以我们还有另外一条路——靠自己。

这个自己，并不是个体的你自己，而是自己的群体，或是说群体的绝大多数。只要群体内都认可、都信任就可以成为“真钱”。

我们仔细分析一下，真钱有哪些特质？

1. 没有发行机构，发行数量不可能被操纵

用术语说，就是“完全去中心化”，它不能被任何人、组织或是国家操控。

2. 有总量

真钱的总量，不能像铁那么多，也不能像钻石那么稀少。有一个适度的量。

3. 能匿名、保存方便

不能像现在的支票一样，能追踪出使用者。我们需要隐私。

4. 容易合并、分割使用，且不容易损坏

术语就是，有很好的“健壮性”。

5. 可以交易、跨国界流通

可以流通，可以买卖，操作方便。

6. 无法造假，具有专属所有权

我的就是我的，不能莫名其妙变成你的。

以上六条，黄金满足大多数，但流通使用起来并不容易。而比特币，便是号称能达到“真钱”的所有特质。

我们来逐一对比下：

特质	比特币
去中心化	没有发行机构，只能通过大量的计算产生
有总量	数量不会超过2100万个
能匿名，保存方便	基于密码学的匿名性
健壮性	容易转移、支付
流通性	在网络部落中，都可以交易
专属所有权	基于密码学，确保只有真正的拥有者才可以交易

这是比特币。比特币最核心的技术——区块链又是什么？

官方的解释想必大多数人是看不懂的。

分布式数据存储、点对点传输、共识机制、加密算法等计算机技术的新型应用模式...

即便是通俗的解释，如：

数据库就是一个账本，读写数据库就是记账行为，区块链就是分布式账本...

对于大多数人，是一头的雾水。下面，不会涉及到任何的数据库、密码学、算法原理及网络的知识，来说一说什么是什么是区块链。

计算机并不是新颖的技术，而是现实生活的复刻。

拿我们中国传统认知里的“家谱”为原型，我们来复现一下区块链。

家谱与区块链

1. 家谱的维护，是去中心化的

你家的家谱，像户口本一样谨慎存放着。它的复刻本，在你的七大姑八大姨家，每家都有一份，而且内容完全一样。

每次有新成员加入，更新家谱时，有族长带领大家开家族会议，共同修订、补充新版本。

如果你自己偷偷修改了，是不会得到家族承认的，甚至会被给予家法处置。

2. 家谱是公开的，拥有开放性

家谱是可以完全公开的，上面记载着祖先们的光荣事迹，就像一部博物馆。

3. 同族信任的自治性

作为家族的成员，如果你在他乡遇到陌生人，发现他竟然也是你们家族的成员，你们绝对不会怀疑家谱内容的真实性，而是双双举杯欢饮达旦。

4. 信息不可篡改

如果要想改动，需要经过家族大会的同意，个人是无法改动所有复刻版的家谱的。仅用“少数服从多数”原则，就能轻松发现个人的篡改。

所以，家谱数据的稳定性和可靠性都极高。

5. 匿名性

对于改动家谱时，是谁抄上去的，并不重要。每次修改和补充的内容，是家族会议讨论的结果，到底是大街上哪位写字先生帮忙增删内容的，后人不得而知。

区块链中的每次交易，到底是谁完成的，我们也不关心。

6. 历史可追溯性

这是家谱的基本功能，你的父亲、爷爷、爷爷的父亲、爷爷的爷爷...都能在家谱上查的清楚明白。

就像区块链中，通过任意一个区块，都可以追溯到与之相关的区块，了解整个信息的演变过程。

区块链的实现

有个人叫中本聪，打算生养2100万个儿子，都叫他们比特币。

- 儿子可能会死掉：比特币被用掉或是转移；
- 儿子会有儿子，也就是孙子：通过转移获得的比特币
- 孙子也会死掉：比特币被第二次转移
- ...
- 恋爱循环了

为了避免家族混乱，中本聪建立了一个家谱。

【问题一：家族人口的数量是如何确定的？】

就像一个一元一次方程，有1个解；

二次方程，有2个解；

三次方程，有3个解；

...

找规律，N次方程，有N个解。

每个解就是一个一个儿子。理论上，这个养儿子的方程，有N个解。

【问题二：如何知道哪个是你的儿子？】

和解方程一样，求解很难，验证很简单。带入一下就ok了！

等式两边相等，就对了。

茫茫人海中，你无法知道哪个人是你的儿子，但你能很容易知道某个人是不是，去做亲子鉴定就可以了。

【问题三：挖矿】

现在很容易理解这个行话了。每个儿子都是“金儿子”，所以我们都抢着领养，领着就和从地壳内捞出金子一样了。

那要如何才能领养成功呢？理论上，按照预先设计的程序，大约每10分钟，允许有50个娃娃被领养，直到100年后，金娃娃们被全部领养。

【问题四：花钱买儿子】

我们没有时间和精力去领养的话，可以买别人的啊，所以儿子辈中的孙子辈就诞生了。

这个家族成员的人，有一个特质：

- 每个人死亡的同时，都会立即转世成为下一辈的成员
- 并且家族会马上修订家谱
- 并且这个人会验证家族修订家谱成功后，才会咽气

同样的，每个人在出生前，也要验证完家谱的正确性后，才开始成为新生儿。

总结

1. 比特币作为货币时，是有限制的

只能确保在比特币虚拟部落中，不会出现通货膨胀。

也就是说，还有其他的币，所以不要迷信某种特定数字货币。

2. 区块链是数字货币的核心，但绝不仅限于此

当下，区块链已在艺术、法律、保险、房地产等行业得到广泛重视，今后还将在更

多领域大放异彩。

3. 区块链，是建立一种信任，基于和神明比肩的群体信任

以上。